

河南省人民政府：

2010年8月1日，中国世界文化遗产提名项目“登封‘天地之中’历史建筑群”通过联合国教科文组织世界遗产委员会第34届会议审议，成功列入《世界遗产名录》。这是我国文化遗产保护事业的一大喜讯，也是河南人民乃至全国人民文化生活中的一大喜讯！我局特此向你府及河南人民，尤其是为申遗作出重大贡献的遗产地民众致以崇高的敬意和热烈的祝贺！

登封“天地之中”历史建筑群是中国古代建筑的卓越代表和传统文化的宝贵见证。它们历史悠久，类型多样，具备全球突出普遍价值，成为世界文化遗产，确为实至名归。在世界遗产审议标准日趋严苛、项目竞争愈加激烈、成功率大幅走低的国际环境下，河南省各级党委、人民政府和申遗相关单位始终严格遵守《文物保护法》，并依照《实施保护世界文化和自然遗产公约操作指南》的相关要求，不畏艰难，全力以赴地开展遗产本体保护、环境整治、申报文本编制、接受国际考察评估等各项工作，最终使该项目屹立于世界遗产之林。

成功来之不易，其中凝聚了各相关单位的不懈努力和所有工作人员的辛勤汗水。希望你府总结经验、肯定成绩，对圆满完成申遗任务并作出突出贡献的先进集体和个人予以表彰和嘉奖！

登封“天地之中”历史建筑群申遗成功，既是国际社会对这处遗产的突出普遍价值和遗产地保护管理工作的高度肯定，同时，也对今后的保护管理工作提出了更高的要求。希望你府领导下，省内各级政府和相关部门再接再厉，扎实工作，履行公约和世界遗产委员会有关决议的要求，践行承诺，不断加大对这项世界文化遗产的保护管理力度，为河南省和全国的文化遗产保护事业再添新彩！

国家文物局

二〇一〇年八月一日

中共郑州市委、郑州市人民政府：

值此登封“天地之中”历史建筑群列入《世界遗产名录》之际，谨向你们表示热烈的祝贺！并向为登封“天地之中”历史建筑群成功申报世界文化遗产付出辛勤努力、作出积极贡献的各级各有关部门和社会各界人士致以诚挚的谢意！

登封“天地之中”历史建筑群是以“天地之中”理念为核心而形成的优秀文化遗产，是中华民族乃至全人类共有的宝贵财富。登封“天地之中”历史建筑群成功申报世界文化遗产，对于加强文化遗产保护，扩大中原文化乃至中华文化的国际知名度、影响力，提升郑州的城市品位和整体形象，推进文化强省建设，将产生重要而深远的影响。

希望你们以登封“天地之中”历史建筑群成功申报世界文化遗产为契机，深入贯彻落实科学发展观，坚持“四个重在”，再接再厉，开拓进取、扎实工作，不断提高文化遗产的保护、管理和利用水平，努力推动文化事业和文化产业发展再上新台阶，为实现中原崛起、河南振兴作出新的更大贡献！

中共河南省委

河南省人民政府

二〇一〇年八月一日

十年坎坷申遗路，矢志不移赤子心



总编辑评论

□石大东

一个伟大日子，一个经典时刻，将笃定载入史册。

公元2010年8月1日，北京时间7时43分。这一刻，从远隔重洋的南美洲巴西首都巴西利亚，传来了中原大地期盼已久的喜讯：联合国教科文组织世界遗产委员会第34届年会上，郑州登封“天地之中”历史建筑群项目经过激烈角逐，历经10年曲折与艰辛，正式列入《世界文化遗产名录》！这是中国的第39处世界遗产，也是河南继洛阳龙门石窟和安阳殷墟之后的第三处世界文化遗产，更是河南省会郑州的唯一世界级遗产！

从这一天起，“天地之中”历史建筑群不再仅仅属于登封，属于郑州，属于河南甚至中国，她以“突出普遍价值”的经典之身同时属于全世界！河南郑州再次让世界瞩目，令国人骄傲！中原沸腾！

几乎同时，在西昌卫星发射中心，第五颗北斗导航卫星进入太空，时间不期而遇，却似有约同，令国人享受着喜悦、自豪和感动！

“十年坎坷申遗路，矢志不移赤子心。”

拥有3600年不间断城市史的中国八大古都之一的郑州，从此有了与埃及“金字塔”、希腊“雅典卫城”、美国“自由女神像”比肩而立的世界级“名片”，中原文化之精灵经过长时间的孕育，终于破茧成蝶，美妙绝伦。

郑州嵩山雄踞黄河中下游，中华文明发源的核心地域，人文始祖黄帝故里，其历史地位可以和埃及文明的发源地尼罗河流域、印度文明的起源印度河流域、巴比伦文明的源头两河流域媲美。

在中国人的早期宇宙观中，中国是位居天地中央之国，天地之中心就被公认在郑州登封一带，因而这里成为中国早期王朝建都之地、文化荟萃的中心。在这里，古文化灿烂生辉，

儒、释、道三教合流，和谐共生，传为佳话。

嵩山地区早在夏、商、周三代，已是建都福地、立国中心，司马迁《史记·封禅书》也有“昔三代之居，皆在河洛之间，故以嵩高为中岳”的记载。现代考古成果更提供了佐证，嵩山脚下的登封王城岗遗址就是中国第一个朝代——夏的建都之地，位于嵩山东麓的郑州商城遗址则是商代的开国之都。这一波澜壮阔的历史进程，在民族文化心理上刻下了“天地之中”的历史痕迹和深刻烙印。

穿越千年时光，生于斯长于斯的中华先人，无愧于先祖创造的灿烂文明，在这片热土上，他们以智慧和劳动续写了一个又一个华美的篇章：始建于秦的中岳庙，是五岳之中现存规模最大、最完整的一组古建筑群；北魏孝文帝敕建的少林寺，是禅宗发祥地，孕育出了蜚声海内外的少林功夫、禅宗文化；建于北魏的嵩岳寺塔，为中国现存最早的砖塔；嵩阳书院是我国古代四大书院之一，也是宋代理学的发源地之一，斯时声名堪比当今的北大、清华；建于元代的观星台，是世界现存最早的观测天象建筑之一……

如何传承、保护先祖创造的灿烂文明，如何让世界认识、了解以中岳嵩山地区为代表的中原文化？申报世界文化遗产，为我们胸中涌动的激情找到了释放的闸口，确认了皈依的坐标。

世界遗产是经联合国教科文组织确认的具有普遍价值的人类共同财富。拥有世界文化遗产的数量，被视为本国在历史上对人类文明进程的贡献和影响的指针，是一个国家在人类发展天平上体现价值的一个重要砝码。

2009年，由于种种原因，机遇之门的意外关闭，让申遗之路充满了变数。

“既然我已经踏上这条道路，那么，任何东西都不应妨碍我沿着这条路走下去。”德国大哲学家康德说了，这样去做了；郑州也说了，也

这样去做了！

因为我们知道，世界遗产不只是一种荣誉，还是一个国家价值的评价招牌，更是面对先祖、面对世界、面对遗产保护的郑重承诺！

在世界遗产审议标准日趋严苛、项目竞争愈加激烈、成功率大幅走低的国际环境下，此次成功申遗，见证了中央、省、市各界的努力和“天地之中”的魅力。

“不改变文物原状及其环境、地貌”。登封市对8处11项古代建筑群进行了修缮，甚至不惜搬迁村庄。抚今追昔，尤令世遗专家们感动的是，在兵荒马乱的二战期间，当地百姓还建立专门的保护房来保护这些历史遗产，如今，这些保护房本身也已成了遗产的一部分。

此次成功申遗，对郑州登封“天地之中”历史建筑群来说，意味着知名度的进一步提高和经济价值的进一步提升，意味着拥有了世界通行的免于战火的战争豁免，更意味着今后的保护和开发将向世界级水平看齐，以尽到缔约国“保护、保存、展出和传承后代”的责任。

泰戈尔曾经这样形象地演绎一个哲学命题：“‘可能’问‘不可能’：‘你住在什么地方呢？’它回答道，‘在那无能为力者的梦境里。’”如今，“天地之中”申遗成功，我们已经把“不可能”留在了无能为力者的梦境里。

260年前的公元1750年，乾隆游嵩阳书院时曾赋诗以赞：“山色溪声留宿雨，菊香竹韵喜新晴。”

如此美景，是大自然和我们先祖经历漫长岁月留下来的宝贵财富，每一代郑州人有责任把它们完好地交给下一代。

若干年后，当我们对后代讲述当年申遗艰辛时，我们也可以自豪地告诉他们：“你们看到的，就是我们当年看到的！”

郑州努力了，我们成功了！